



乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道



扫码看专题

04

南国都市报

2026年1月30日 星期五 责编/刘咏菲 美编/孙春艳

两会会客厅

打造百亿级糟粕醋产业集群、社保医保高频事项下沉至网点办理……

5位嘉宾谈发展谋新篇

两会期间，多位嘉宾相继做客海南省融媒体中心《两会会客厅》栏目。其中，海南省人大代表、定安县委书记王英诚；海南省人大代表、昌江黎族自治县委书记梁明；海南省人大代表，琼中黎族苗族自治县委副书记、县人民政府县长郑达峰；海南省社会保险服务中心（省医疗保险服务中心）党组书记、主任李镭；海南省人民检察院党组副书记、副检察长邱利军分别结合自身工作，就地方发展、社保医保服务、文旅推介等相关话题与公众交流。

□南国都市报记者 王康景 谭琦 杜倬荷 路静 特约记者 程守满

省人大代表、定安县委书记王英诚： 通过实施“五强兴县”发展战略 全面推动定安经济社会高质量发展

海南省人大代表、定安县委书记王英诚做客海南省融媒体中心《两会会客厅》栏目，就定安如何落实今年政府工作报告部署及要求，实现高质量发展的话题进行回应。

王英诚说，“十五五”期间，定安县将以建设海口经济圈融合发展示范区、区域特色产业发展高地、海南历史文化旅游目的地、“两山”转化创新实践地“一区三地”为抓手，通过实施“五强兴县”发展战略，全面推动定安经济社会高质量发展。

定安主要从五个维度抓好贯彻落实：一是深度融入海口经济圈，打造协同发展新格局。二是构建现代化产业体系，做强县域经济。三是打造一流营商环境，扩大高水平开放。四是坚持生态优先，推动绿色发展。五是提升民生福祉，共建幸福家园。

针对群众比较关心的糟粕醋产业，王英诚介绍，定安刚揭牌成立定安县糟粕醋协会，定安专门编制了《定安县糟粕醋产业发展规划（2025—2030年）》，全县已拥有4家规模生产企业和近50家相关体验门店。定安将有效整合产业链上下游资源，为打造百亿级糟粕醋产业集群提供有力支撑。

省人大代表、昌江黎族县委书记梁明： 昌江两条精品路线，诚邀游客前来过佳节

“春节，来昌江吧！”海南省人大代表、昌江黎族自治县委书记梁明在《两会会客厅》栏目中，向广大网友发出热情洋溢的现场邀约。

“春节期间，昌江已备好丰富多彩的文体娱乐活动，诚邀大家共庆新年。”梁明热情介绍昌江春节活动亮点与两条精品路线。一条是自驾山海线：沿西线环岛公路入昌江，驰骋“海角7号”景观公路，独享棋子湾顶级日落，漫步海岸赶海品鲜，尽享自由；一条是高铁环线：乘环岛列车至棋子湾站，转旅游公交直达国家矿山公园。新春游园会结合全新的矿山博览园，沉浸体验矿业历史与独特年味。此外，今年的“春赏木棉红”活动已于1月25日启幕，活动将持续近三个月。

这幅生机勃勃的新春图景背后，是昌江对高质量发展的系统谋划。2026年是“十五五”规划开局之年。昌江提出打造“小县优城”。梁明介绍，“小县优城”的核心含义是以优破小，以精补弱。今年，昌江将在优化民生品质、破局产业转型、提质城乡面貌、省级治理效能四个重点领域求突破。

省人大代表、琼中县委副书记、县长郑达峰： 用好自贸港“零关税”红利 打造热带农产品精深加工集群

“今年，琼中货物进出口总额突破8000万元，同比增长63%，连续3年高于全省增速。”海南省人大代表，琼中黎族苗族自治县委副书记、县人民政府县长郑达峰介绍，全县“零关税”享惠主体备案194家。海南自贸港封关运作当日进口毛椰683吨，实现境外来料加工“开门红”。

接下来，琼中将立足于森林覆盖率86%的生态优势，依托“琼中好味”区域公用品牌基础，聚焦椰子、咖啡、茶叶、沉香等特色农产品矩阵，逐步通过优化政策落地、加工链条延伸、品牌体系升级等举措，推动产业从“初级产出”向“高附加值创造”转型，聚力打造开放型创新型生态型现代农业

产业体系。

“琼中目前已探明42种高价值药材，胆木浸膏糖浆等产品年销售额已突破亿元。”郑达峰表示，在黎族苗族医药资源方面，琼中将以自贸港封关运作为契机，聚焦“保护、赋能、融合”三大关键，推动黎苗医药资源优势转化为产业优势。

在加工物流园区方面，郑达峰谈到，作为海南中部唯一的省级农产品加工物流园区，湾岭农产品加工物流园是琼中产业集聚的重要平台。未来园区将围绕三大方向发力：一是以特色优势招商。突出自贸港加工增值30%免关税、自用设备及原辅料“零关税”等政策优势。二是以优质服务留商。落实“联企秘书”一对一跟踪机制，帮助企业解决从签约到运营各环节问题。三是以硬核保障旺商。推进园区“五网”等基础设施改造升级，保障标准化厂房和土地供给，打造“15分钟生活圈”，深化“极简审批”改革，实现企业开办1个工作日审结。

郑达峰表示，园区将聚焦农产品精深加工、冷链物流等业态，加快打造“龙头引领、链条完整、服务协同、品牌突出”的农产品加工物流产业集群。

省社会保险服务中心党组书记、主任李镭： 将更多社保医保高频事项下沉至网点办理

如何推动社保医保经办服务向“好办、易办、智办”转型升级？海南省社会保险服务中心（省医疗保险服务中心）党组书记、主任李镭，详细介绍今年海南社保医保经办系统的重点工作，以及助力自贸港打造一流营商环境的系列举措。

今年是“十五五”开局之年，海南将全面梳理优化政务服务事项，统一业务标准和经办流程，推动“全省通受”向“全省通办”转变，让企业和群众在线上线下都能享受到均等化的公共服务；统筹推进“高效办成一件事”改革，让参保登记、待遇申领、关系转移接续等更多高频事项“一次办、集成办、掌上办”，实现线下“只进一门”、线上“一网通办”；通过人工智能技术与经办服务工作的结合，丰富拓展应用场景，推动经办服务向“好办、易办、智办”转型升级。

在服务群众方面，今年海南省将拓展社保医保服务“就近办”，依托银行、保险等金融机构网点多、分布广、服务规范等优势，将更多社保医保高频事项下沉至网点办理，让企业和群众在“家门口”就能办成事。在服务企业方面，将健全常态化政企沟通联动机制，依托“社保服务进万家”活动，深入重点企业、产业园区，针对企业在参保登记、人才引进、医疗保障等方面的需求，面对面宣讲惠企政策，现场答疑解惑、指导办理相关业务，助力企业将自贸港政策红利转化为发展动能。

针对自贸港封关后人员流动加快的实际，海南还将进一步优化企业职工基本养老保险关系转移接续流程，精简业务环节、压缩办理时限，便利人员流动，为“百万英才兴海南”行动计划提供支撑。

省人民检察院党组副书记、副检察长邱利军： 去年8552件群众信访件件有回复 涉检信访连续5年下降

海南省人民检察院党组副书记、副检察长邱利军做客海南省融媒体中心《两会会客厅》栏目，介绍过去一年全省检察机关服务自贸港建设的举措与成效，并描绘了新的一年检察工作新图景。

过去一年，海南检察机关常态化开展“检护民生”专项行动，着力推动解决法治领域人民群众急难愁盼问题：守护群众“医食住行”安全，起诉各类侵害群众人身财产安全的犯罪3933人。省检察院直接办理我省非遗项目“老爸茶”餐饮卫生公益诉讼案，推动整治问题隐患669个，引导全省“老爸茶”餐饮经营全面走向规范。维护特定群体合法权益，起诉恶意欠薪犯罪32人，办理农民工等讨薪维权支持起诉案件2166件，帮助追回欠薪2900余万元，为涉案困难当事人及其近亲属发放司法救助金549万余元。化解群众信访诉求，全年接收8552件群众信访全部做到“件件有回复”，涉检信访连续五年下降。加强未成年人司法保护，起诉侵害未成年人犯罪825人，对621名“问题少年”开展精准帮教，助力其回归正轨。

2026年是“十五五”规划开局之年，邱利军表示，海南检察机关主要从以下六个方面开展工作：一是始终坚持党对检察工作的绝对领导；二是全力服务保障高标准建设海南自贸港；三是坚持不懈办好检察为民实事；四是着力提升法律监督质效；五是全面深化检察改革；六是持之以恒加强过硬检察队伍建设，着力以检察工作高质量发展的扎实成效为深入推进中国式现代化和高标准建设海南自贸港提供更加有力的司法保障。